

美首度对华反补贴 挑动中美贸易敏感神经

□本报记者 朱周良 薛葵

继2月初向WTO投诉中国存在所谓“贸易补贴”之后,美国政府上周又打出了一张更“狠”的牌:对中国适用反补贴法。

当地时间3月30日,美国商务部宣布了对中国出口的铜版纸产品反补贴调查初步裁定结果,决定对中国适用反补贴法,并开始对中国出口美国的铜版纸产品征收临时反补贴税。美国商务部称,这是该国第一次对从“非市场经济国家”进口的产品征收反补贴税,从而改变了该国坚持了23年的不对“非市场经济国家”实施反补贴法的贸易政策。

牵涉中国上市公司

美国商务部30日公布的初步裁定结果认定,向美国出口的中国铜版纸生产商获得了政府给予的补贴,税率从10.9%到20.3%不等。为此,美方将对这些产品实施对等的反补贴税,平均税率为18.16%。所谓反补贴税,是指一国为抵消他国企业因政府补贴所获得利益而征收的一种特殊关税。反倾销与此不同,指的是海外销售价格与国内相同甚至更低的商品。

美方称,作为此次裁定的结果,美国商务部将要求美国海关暂停相关中国进口产品的清关,同时要根据相应的反补贴税率收取押金或是要求提供担保。

据美方透露,此次反补贴调查是应美国最大的铜版纸生产商NewPage公司要求而进行的,后者同时还要求对中国进口的铜版纸产品征收近100%的反倾销税。

据美商务部提供的资料,此次牵涉到的中国造纸企业不止一家,包括在内地上市的晨鸣纸业,以及江苏的金东纸业,两者被征收的反补贴税率分别为10.90%和20.35%,其他公司的名单不得而知,不过总体的平均反补贴税率为18.16%。

据悉,美国商务部将就上述裁决

在6月13日前作出最终决定,但这一期限也可能推迟至10月中旬。另外,征税正式实施前,美国国际贸易委员会还将再进行一次审议,如该委员会否决征税,企业已缴税款将返还。

美国政府自扇耳光

不过,最新的决定不管在美国国内还是在中方,都引发了巨大争议。其中最大的问题就在于美方有“双重标准”之嫌。

自1984年以来,美国政府已约定俗成,不对中国等美国认为的“非市场经济国家”适用反补贴法,因为很难判断这些国家的补贴程度到底如何。而只对这些国家适用反倾销税。

美国商务部长古铁雷斯在30日宣布上述决定后表示,“中国政府挑选了一些生产企业为它们提供补贴,因此它们代表了不公平竞争,我们不是认为这是保护措施。我们只是运用了相关规定。”

古铁雷斯称,与10年前相比,中国企业针对补贴政策的生产和出口决策已有所改变。他表示,这些改变使经济学家和美国商务部能够衡量补贴带来的财务影响。

针对美方的决定,中国商务部新闻发言人王新培3月31日凌晨表示,中国政府对此表示强烈不满。发言人说,中方认为,美方早就确定了不对所谓“非市场经济国家”适用反补贴法的做法,这一做法在美国司法诉讼中被确认为判例,且始终未予改变。美方在坚持视中国为“非市场经济国家”的情况下,对中国适用反补贴法,是中国业界不能接受的。

王新培指出,美方此举违背了两国领导人达成的通过对话解决矛盾的共识,中方强烈要求美方重新考虑这一决定,并尽快予以纠正。中方密切关注事态发展,保留维护中方正当权益的任何权利。而古铁雷斯则表示,美国政府愿意与中国政府就关税事宜进行对话,但他又称,美国法律是不受谈判影响的。



美国商务部长古铁雷斯30日宣布对中国适用反补贴法 本报传真图

专家:警惕美方反补贴引发羊群效应

□本报记者 朱周良

对于美方的这一举措,曾经多次推动立法对中国实施反补贴法的美国宾夕法尼亚州共和众议员英格利希发表声明称,这是美国“10年来对华贸易政策走向强硬的最重要一步”。而国内贸易专家也指出,尽管短期来看,这一举措对双边贸易额带来的实际影响可能不会很大,但其可能在美国其他行业乃至其他国家引发的示范效应,中方却不能不引起高度警惕。

北京大学国际政治经济研究中心主任王勇对记者分析说,美方选择在当前出台这一决定,并尽快予以纠正。中方密切关注事态发展,保留维护中方正当权益的任何权利。而古铁雷斯则表示,美国政府愿意与中国政府就关税事宜进行对话,但他又称,美国法律是不受谈判影响的。

方这次是很认真的,要中方作出实质让步。”

但王勇也指出,短期内或者仅从这次的个案来说,美方的决定对中美贸易的影响不会太大,因为美方在裁定任何一项产品涉嫌贸易补贴前,都要经过逐案调查。中国商务部国际贸易研究院世界经济贸易研究部主任梁艳芬则表示,相比以往的反倾销举措,白宫此次是将矛头直接对准了中国政府,因为补贴一般都被认为是政府行为。

专家分析,在美国政府开了铜版纸的先例后,美国的钢铁、纺织和制造商可能也会发出类似的保护主义呼声,与此同时,一旦美方认定中国某项产品存在贸易补贴,其他WTO的成员国可能也会以此向中国征收反补贴税。

值得注意的是,就在美方宣布对中国适用反补贴法后

不久,部分媒体报道称,有欧盟官员透露,欧盟方面也在考虑重新修订对中国等国家的反倾销政策,并可能改变在补贴问题上对中国等“非市场经济国家”较为宽松的立场。

梁艳芬表示,在美方趋于强硬的情况下,中方可能也会出台比较强硬的举措,比如减少进口美国的产品,转向从其他地区进口等等。而王勇则表示,中方也可以更多考虑利用美国国内的利益集团分化来减压。据悉,美国的零售商和通用汽车等从中国进口商品的大型企业已经公开表示反对对华征收反补贴税,因为这可能意味着很多中国产品将遭受二次征税——一次反倾销税和一次反补贴税。这些公司认为,美国对非市场经济国家实施的反倾销税愈发严厉,已经抵销了中国企业任何可能“从补贴中获得的优惠”。

■环球扫描

法纺织业要求延长中国进口配额

据法国《回声报》报道,法国纺织工业联盟主席吕西安·德沃日前表示,应延长对中国纺织品进口配额期限至2008年底,“以便向中美之间签署的此类协议看齐”。

他认为,如果像现在规定的从2007年底放弃配额,可能导致欧洲面临巨大压力,因为“美国人还将继续受到保护”。报道说,去年法国纺织品进口总额增长了3%,达到126亿欧元,而出口总额为84亿欧元,这方面的贸易逆差增长了5%。

同时中国始终很有活力,对法国的出口增长了8%,达18亿欧元,印度、巴基斯坦、孟加拉国、泰国和印度尼西亚等亚洲国家紧随其后。

法国纺织工业联盟代表蒂埃里·诺布洛表示,事实上,法国纺织品产量去年减少了6%,从业人员减少约7%,目前只有8.4万人。但吕西安·德沃认为,虽然去年法国纺织品的产量减少了,但营业额有所增长,达到145亿欧元,证明“我们的行业日趋增值”。

CPI年率降0.1% 日本或现通缩

3月份日本央行刚刚宣布加息,而就在当月底公布的2月份消费物价指数(CPI)年率却下降0.1%。这令投资人心中再度升起疑问,历经了10个月的好转,日本的紧缩货币政策又回来了吗?

日本央行在去年7月宣布调高基准利率0.25个百分点,上月又调高至0.5%。虽然市场上普遍预期,2月可能会呈现通货紧缩现象,但CPI数据却令一些经济学家得出以下结论:在通货紧缩彻底改善之前,央行提高利率不具实质意义。

10个月来CPI首度下跌,照理来说,应该会引起市场的反应动作,然而日本国债市场(JGB)却呈现停滞状态。2年期的日本国债利息通常会敏感反应经济状况,但3月30日利率则持平在0.810%,变动不大。

一方面因为30日是会计年度最后的交易日,债券投资人皆不愿在此时做出调整,大部分保持观望态度。另一方面则因为CPI下跌符合市场预期,大家早就有了心理准备。日本央行行长福井俊彦本周稍早曾对日本国会表示,因原油油价下滑,CPI指数可能会呈现负面成长。然而长期来看,油价仍属于向上成长态势。

况且,CPI指数的负面效应,还有强劲的生产数字可以缓和。虽然2月份工业生产指数下滑了0.2%,但根据日本政府所做大规模调查,预估3月和4月的制造生产量将会大增。这表示着日本国内需求高,价格将有往上推动的动力。(逢佳)

俄开始禁止外国人在零售市场务工

从4月1日起,俄罗斯政府禁止外国人在露天市场从事商品零售活动。俄移民局表示不会在这一天采取特别行动。

俄罗斯移民局新闻秘书波尔特托拉宁对国际文传电讯社说,“这并不意味着从4月1日起我们将开始在市场采取大规模行动,我们会很平静地对待这个日子,与以往一样,平静而有序地检查人们是否遵守移民法。”

波尔特托拉宁称,政府这一决定的有效期至2007年12月31日,在这之后有可能修改,也有可能继续执行。

2006年底俄罗斯政府决定,从2007年第一季度起,在俄罗斯露天市场和商亭从事零售业的人员中,外国人所占比例应在40%以下。从4月1日起外国人将完全禁止在露天市场和商亭从事零售活动。

俄媒体报道说,政府本希望俄罗斯商人会带着自己的商品填补外国人的位置,但这种想法是一厢情愿的,2007年初俄罗斯市场上的闲置摊位已经增加到总数的25%。

俄罗斯消费品监督部门的官员表示,市场商品价格并没有因外国人的撤出而出现大涨。但一些社会团体指出,禁止外国人在露天市场工作已经导致食品价格上涨。

德国再次成欧洲经济发动机

英国《金融时报》近日发表文章认为,德国经济终于摆脱统一后遗症,发展速度自1994年以来首次超过法国,再次成为欧洲大陆的经济发动机。

据估计,2007年德国经济增长率为2%至3%。目前,“德国病”最明显的症状——失业正在迅速减少,德国今年2月份的失业率为7.5%,低于法国。此外,资本商品投资在2000年几乎完全停止后再次出现繁荣。

报道认为,促使德国发动机运转起来的主要原因,是企业界采取了痛苦的改革,大幅削减成本,工时增加,工资不变,生产转移到低成本国家。两德统一后急剧下降的德国公司竞争力因此有所回升。在1995至2005年的10年里,德国的单位劳动力成本下降10%,而英国和意大利的数字分别上升15%和26%。

与此同时,外包使德国更深入地融入世界经济。德国出口产品有将近一半的增值目前是在外国产生的。在许多公司销售的产品中,海外分支机构制造的商品已多于在德国国内生产然后再出口的商品。5年来,德国成为世界市场占有率上升的唯一一老工业国,其在国际贸易中所占的比重从2000年的8.6%上升到今天的10%。

不过报道指出,如果全球经济增长放缓,德国的损失可能比邻国更大。因此,完成多哈回合的贸易自由化谈判,降低欧盟和美国之间的非关税壁垒以及促进国际知识产权保护,都是德国政府面临的当务之急。(除署名外以上均据新华社)

牛肉“噎喉” 美韩自贸谈判难产

双方已临时同时谈判截止日期推迟到今天凌晨

因为牛肉和大米“噎住”了双方的自由贸易协定(FTA)谈判进程,美韩两国终于还是未能在3月31日的最后期限前签署协议。不过,考虑到这一堪称史无前例的FTA协定可能给两国带来的潜在经济和战略意义,美韩两国临时决定,将谈判的截止时间推迟两天,由原定的3月31日凌晨1时顺延至今天凌晨1时。

牛肉是最大难题

据当地媒体报道,为了在3月31日的最后期限前达成一致,由韩国通商交涉本部部长金铉宗和美国贸易副代表巴蒂亚率领的两国谈判团前一天进行了彻夜谈判,旨在缩小双方在牛肉等敏感农产品以及汽车、纺织、金融等领域的分歧。

美国媒体援引知情人士的话称,两样商品是双方关切的核心问题:牛肉和大米。美方希望韩国停止对美国牛肉的抵制,还希望韩国从美国进口更多大米。但韩国方面担心,牛肉和大米的进口将损害本国农民的利益,尽管进口可以使更多消费者能买到更便宜的粮食和食品。

3月31日早晨7时40分,

韩美FTA谈判代表团团长金宗培召开紧急记者会表示,双方一致认为有必要进行追加谈判,双方经协商同意将原定谈判期限由3月31日凌晨1时延长至4月2日凌晨1时。

分析人士指出,最有可能的结果是韩国将就牛肉进口做出让步,重新开放牛肉市场,但条件是美国放弃大米进口方面的要求。

两国总统呼吁更多灵活性

去年年初启动的韩美FTA谈判,对两国来说都具有重要意义。如果最终达成,则韩美FTA将是美国1993年与加拿大和墨西哥签署北美自由贸易协定以来规模最大的一个FTA,而对韩国则是有史以来最大的FTA。据估算,在实施自贸协定后,韩美两国的双边贸易额可能会在今后3至5年内从去年的780亿美元增加到900亿至1000亿美元。

事实上,在3月31日双方未能如期完成谈判后,韩国方面就由副总理召开了紧急会议,商讨会谈延期以及可能给国民经济带来的影响。韩国财部负责人表示,虽说无法准确预测谈判结果,但谈判延期表明双方都有意寻求折衷方案并达成协议,希望谈判团在尽可能维护国家利益的前提下妥善应对谈判。

而两国政府最高首脑也对此事表现出了高度关注。美国总统布什和韩国总统卢武铉30日专门通过电话就此进行了磋商,两国领导人均要求谈判代表在谈判中要采取最大的“灵活性”。而据韩国政府高官透露,两国决定推迟谈判期限表明达成协议意愿非常强烈,因此他们认为,目前达成协议的可能性高于破裂的可能性。(朱周良)

罗杰斯:中国应买小麦和原油 而非美债

投资大师吉姆·罗杰斯日前在香港表示,中国应当停止购买美国国债,同时应该把超过1万亿美元外汇储备的一部分用于购买棉花、小麦和原油等战略性资源,以备不时之需。

“如果我是中国(决策者)的话,我就会把钱花在一些生产性的或更有战略意义的东西上,比如小麦,后者可能会在遇

到困难或发生危机时用得上。”罗杰斯在香港接受采访时说,“我肯定会停止买入美国国债。”据美国财政部的统计,截至今年1月份,中国持有的美国债券总额为4005亿美元,而外资产持有美国债券的总额为2.120万亿美元。

“中国还没有建立棉花、原油或其他许多商品的储备库,”

罗杰斯说。他表示,中国还没有“来得及适应这么多外汇储备,但现在在中国政府必须想清楚如何使用这笔钱。”

在原油战略储备的建设方面,中国已经起步。据新华社报道,中国已经用60亿元人民币购买了1000万吨战略储备原油,并计划于今年年中开始对第三个战略石油储备基地注

油。目前,中国的战略石油储备基地已有两个投入使用,而甘肃省已被圈定为第二阶段战略石油储备的基地之一。

罗杰斯称,他并不是要建议中国政府该怎么做,不过他坚持看好包括小麦在内的农产品市场前景。

罗杰斯说,过去7年中,有6年都出现了全球粮食供不应求的

情况,目前,全球粮食的库存已处于1972年以来的最低水平。他表示,近30年来全球小麦种植面积一直在减少,而天气也是个隐忧。

“全球曾发生过大面积干旱,但很长时间没有再出现过了。”罗杰斯说,他补充说,自己并不认为未来会出现持续干旱的气候。但“如果再次出现干旱,农产品的价格会猛涨。”(朱周良)

2007中国基金高峰论坛

隆重发布第四届“中国最佳基金公司”评选结果

演讲嘉宾:著名经济学家、品牌基金公司老总、投资总监、基金经理,知名券商研究所所长、资深基金研究专家、私募基金人士

- 高峰论坛
- 荟萃基金权威 共话基金盛世
- 探索新阶段基金公司成长路径
- 追寻黄金十年的梦想与现实
- 发现下一个股市金矿

主办单位:上海证券报·中国证券网
时间:2007年4月6日(星期五)13:00—18:00
地点:中国·上海浦东

与您认可的基金经理面对面交流,把握2007投资理财方向
抢票热线:021-38967623,38967806 王小孔 孔先生